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ATA DA SEXCENTÉSIMA DÉCIMA QUARTA (614ª) REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE EXTENSÃO (CEX)
da Universidade de Brasília (UnB), realizada em vinte e um de maio de dois mil e dezenove, às dez horas
e quinze minutos, no Salão de Atos da Reitoria, presidida pelo Professor ALEXANDRE SIMÕES PILATI,
DIRETOR TÉCNICO DE EXTENSÃO (DTE/DEX), com a presença dos membros: ANTÔNIA CÉLIA BARROS LINS
BONFIM (SUPLENTE/CEAD), IZABEL CRISTINA BRUNO B. ZANETI (TITULAR/CDS), LÍVIA BARROS
(SUPLENTE/CET), FERNANDA DA ROSA (TITULAR/HUB), VANDER MENDES LUCAS (SUPLENTE/FACE), ROSE
MAY CARNEIRO (TITULAR/FAC), VÂNIA RAQUEL TELES LOUREIRO (SUPLENTE/FAU), ANA CLARA BONINI
ROCHA (TITULAR/FCE), RITA SILVANA SANTANA DOS SANTOS (COORDENADORA DE EXTENSÃO/FE),
VICTOR LAGE (TITULAR/FEF), RUDI HENRI VAN ELS (TITULAR/FGA), SILVIA RIBEIRO DE SOUZA
(TITULAR/FS), GILBERTO GOMES (COORDENADOR DE EXTENSÃO/FT), CAROLINE SIQUEIRA GOMIDE
(TITULAR/FUP), SILVIA MARIA FERREIRA GUIMARÃES (TITULAR/ICS), TERESA CRISTINA JARDIM DE SANTA
CRUZ OLIVEIRA (SUPLENTE/IdA), REGINA DA SILVA PINA NEVES (TITULAR/IE), CÁSSIO COSTA LARANJEIRAS
(TITULAR/IF), DANTE FLÁVIO DA COSTA REIS JUNIOR (SUPLENTE/IH), ANA CLÁUDIA DA SILVA (TITULAR/IL),
TERRIE RALPH GROTH (TITULAR/IPOL), JULIE DOLORES SCHMIED ZAPATA (SUPLENTE/IREL). Ausências
jus�ficadas: LUCI SAYORI MURATA (TITULAR/FAV), TIAGO PEREIRA DA SILVA CORREIA (SUPLENTE/FAV),
DEBORA BONAT (TITULAR/FD), GABRIELA SOUSA DE MELO MIETO (COORDENADORA DE EXTENSÃO/IP),
ELAINE ROSE MAIA (TITULAR/IQ). Convidados: Murilo da Silva Camargo (Professor do Centro de Estudos
Avançados e Mul�disciplinares - CEAM/UnB), Matheus Modesto Barroso, Luana Lima de Oliveira, Virgínia
Maria Soares (Coordenação de Comunicação, Divulgação e Informação em Extensão – CCI/DEX), Luis
Henrique da Silva Menezes (CCI/DEX), Juliângela Alves Damaso Gameiro (DTE/DEX), Eder Rone Castro dos
Santos (DTE/DEX). 1) Aberta a sessão, o Professor Alexandre Simões Pila�, Diretor Técnico de Extensão
(DTE), procedeu aos seguintes Informes: informou que a Professora Olgamir Amancia, Decana de
Extensão, precisou comparecer em outra agenda e por isso não deverá par�cipar desta reunião; e
solicitou inversão de pauta, para antecipar o item de polí�ca de Extensão referente a apresentação da
nova disciplina que será lançada pelo DEX: “Darcy: pensamento e fazimentos”. Trata-se de uma proposta
feita por discentes e docentes da UnB que deverá abordar aspectos da vida e da obra de Darcy Ribeiro e
deverá receber inscrições já para o segundo semestre deste ano. Com a palavra, o estudante convidado,
Matheus Modesto, agradeceu o apoio do DEX e relatou que a criação da disciplina surgiu do interesse de
um grupo de estudantes em abordar os vários aspectos do pensamento de Darcy Ribeiro, enquanto
antropólogo/etnólogo, educador, literato, intelectual e polí�co de expressiva atuação no cenário
brasileiro; o grupo recorreu ao CEAM, na figura do Professor Murilo Camargo, para que a disciplina
pudesse ser proposta e, em contato com o Professor Alexandre Pila�, que atua no Departamento de
Línguas Estrangeiras e Tradução (LET) do Ins�tuto de Letras (IL) da UnB, e a Decana de Extensão, logrou
êxito em que a proposta da disciplina fosse acolhida pelo DEX, por seu caráter ins�tucional enquanto
divulgação do legado de um de seus fundadores. A disciplina deverá ser aberta às comunidades interna e
externa para promover a integração entre a comunidade acadêmica e a sociedade do Distrito Federal
(DF) e Brasil, por meio de projeto de extensão ofertado concomitantemente, visando a cer�ficação das
a�vidades; deverá contar ainda com parceria com TV comunitária para que algumas aulas possam ser
transmi�das, gravadas e disponibilizadas. Com a palavra, o Professor Murilo Camargo, ressaltou o
protagonismo dos estudantes na proposição da disciplina, que contará com apoio dos docentes
envolvidos para viabilizar palestras e par�cipações externas. O Professor Alexandre reforçou a inicia�va
dos alunos para promover a discussão profunda e ampla sobre pensamento do Professor Darcy,
ressaltando a possibilidade de mul�disciplinaridade bem como inter-relação com a comunidade externa;
e procedeu à leitura da minuta da ementa da disciplina que será ofertada como piloto e aprimorada a
cada semestre. O Professor Gilberto Gomes, da Faculdade de Tecnologia (FT), parabenizou os
proponentes pela idealização da disciplina e ressaltou o caráter posi�vo de a mesma ser proposta num
formato o mais aberto possível e a importância de que seja ofertada num espaço acessível aos
portadores de deficiência �sica; a que o Professor Alexandre respondeu que a disciplina deverá ser
ofertada no Memorial Darcy Ribeiro (Beijódromo), no Campus Darcy Ribeiro (UnB), com a documentação
das aulas, para compor a memória de sua ins�tucionalização. A Professora Silvia Maria Ferreira, do
Ins�tuto de Ciências Sociais (ICS), parabenizou os proponentes da disciplina, enfa�zando o perfil de
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antropólogo de Darcy na discussão do povo brasileiro; a que o Professor Alexandre ressaltou que a
disciplina visa estabelecer uma rede de par�cipação, e estendeu o convite a todos os membros que
queiram fazer parte da construção da disciplina, bem como solicitou apoio para a divulgação do Projeto.
O Professor Cássio Laranjeiras, do Ins�tuto de Física (IF), sugeriu que a abordagem do trabalho de Darcy
comporte também as diferenças de pensamento sobre seu trabalho e a inclusão de Anísio Teixeira,
enquanto cofundador da UnB, uma vez que o trabalho e a influência de ambos se encontram
relacionados, no sen�do de promover a mul�plicidade de visões. Retomando a palavra, o estudante
Matheus Modesto esclareceu que a disciplina está proposta no modelo de seminários para que possa ter
a colaboração de diversos professores e para que haja a possibilidade de diversidade de abordagens. A
Professora Ana Cláudia da Silva, do Ins�tuto de Letras (IL), lembrou também o nome de Agos�nho da
Silva, outro fundador da UnB, considerando que a visão deste sobre educação e universidade permanece
avançada ainda para a época atual. A professora Rose May Carneiro, da Faculdade de Comunicação (FAC),
parabenizou a criação da disciplina e lembrou que há uma série televisiva sobre a obra de Darcy e se
ofereceu para colaborar junto à disciplina. O Professor Murilo (CEAM) informou que já há a previsão de
abordar Anísio Teixeira, por sua importância como educador brasileiro; bem como a previsão de trazer
colaboradores contemporâneos a Darcy Ribeiro para par�cipação nos seminários, com a intenção
também de gravar e documentar os depoimentos e versões complementares sobre Darcy, afirmando a
disciplina como processo colabora�vo amplo da UnB. O Professor Terrie Groth, do Ins�tuto de Ciências
Polí�cas (IPOL), solicitou que a ementa da disciplina fosse disponibilizada aos membros da CEX, a que o
Professor Alexandre esclareceu que a mesma ainda está em elaboração e se faz necessária a aprovação
da minuta para a proposição da disciplina para o próximo semestre le�vo. Encaminhamento: a referida
ementa deverá ser disponibilizada por e-mail pela Secretaria da CEX, juntamente com o contato dos
proponentes da disciplina. Deliberação: Aprovada. 1.1) Seguindo com os informes, o Professor Alexandre
Pila� informou que foi realizada reunião com estudantes interessados em par�cipar do projeto de
Extensão “UnB Perto de Você” e que na ocasião surgiu dúvida por parte dos professores envolvidos na
ação sobre como u�lizar a estrutura de comunicação do DEX para a divulgação de suas a�vidades; ao que
a equipe de Comunicação do DEX elaborou uma breve apresentação que será apresentada nesta reunião
e disponibilizada aos membros da CEX. Com a palavra, Virgínia Soares, da Coordenação de Comunicação
do DEX (CCI/DEX), apresentou a estrutura de sua Coordenação e as a�vidades desenvolvidas pela
mesma: de divulgação, cobertura jornalís�ca (em colaboração com a UnBTV e a Secretaria de
Comunicação – SECOM/UnB) e programação visual, com a�vidades voltadas para a demanda interna do
DEX e dos projetos de Extensão. Apresentou os formatos de divulgação e contatos do setor que estão
disponíveis para as coordenações das a�vidades de Extensão e informou que as bases de dados e mídias
sociais disponibilizadas pelo DEX são bastante acessadas. Encaminhamento: os slides da apresentação
deverão ser disponibilizados aos membros da CEX por meio do grupo de Whatsapp da Câmara. O
Professor Victor Lage, da Faculdade de Educação Física (FEF), parabenizou a equipe do DEX e ressaltou
que o Centro Olímpico (CO/UnB) também está tendo êxito na divulgação de suas a�vidades via mídias
sociais. O Professor Alexandre agradeceu a colaboração da equipe CCI/DEX e ressaltou a importância da
interligação entre as diferentes redes sociais das Unidades para potencializar a divulgação e a visibilidade
de a�vidades e ações. 1.2) A Professora Iracilda Pimentel Carvalho, Diretora da Diretoria de
Desenvolvimento e Integração Regional (DDIR/DEX), informou sobre o encerramento da Feira
AgroBrasília 2019, e relatou que o stand da UnB teve boa visitação; informou também sobre o convite
recebido pelo DEX por parte do Administrador do Recanto das Emas para que o DEX possa atuar com
projetos nesta cidade. Mencionou que já há disponibilidade de local para a realização das mesmas e
informou que será encaminhado convite para organização da atuação no mesmo modelo do Polo de
Extensão da UnB na Cidade Estrutural, com obje�vo de integrar também os projetos de Extensão que já
são desenvolvidos na localidade. Quanto ao Polo da Cidade Estrutural, a Professora mencionou que está
sendo negociado novo espaço para a realização das a�vidades junto à Administração local, mas que as
trata�vas já se encontram em vias de finalização. Relembrou ainda a realização do 45º Encontro Nacional
do Fórum de Pró-Reitores de Extensão das Ins�tuições Públicas de Educação Superior Brasileiras
(FORPROEX) de vinte e sete a vinte a nove deste mês na UnB, e que o evento agrega todos os Pró-
Reitores de Extensão das Universidades Federais, Estaduais e Municipais; e informou que a par�cipação
da UnB na Semana Nacional de Ciência e Tecnologia (SNCT) de 2019 deverá ser organizada pelo Decanato
de Pesquisa e Inovação (DPI) nos moldes da Semana Universitária, para reforçar a par�cipação
ins�tucional e não pontual de projetos. A Professora Sílvia Ribeiro de Souza, da Faculdade de Ciências da
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Saúde (FS), mencionou o fato posi�vo de vincular a Extensão às a�vidades da SNCT, para dar visibilidade
à Extensão junto à Pesquisa, enquanto ferramenta de divulgação; e ques�onou sobre a possibilidade de
lançamento de edital com recursos para a par�cipação da Extensão prevista para o Recanto das Emas, a
que a Professora Iracilda esclareceu que os detalhes serão melhor esclarecidos posteriormente. Foi
perguntado à Professora Iracilda se o Polo de Extensão que era man�do em São Sebas�ão ainda está
a�vo, a que a mesma respondeu que por hora não, mas que há interesse em retomar a�vidades na
localidade. A professora Regina Pina, do Ins�tuto de ciências Exatas (IE), relatou que o IE par�cipou como
Unidade das edições de 2017 e 2018 da SNCT e que concorda com a Professora Sílvia (FS) sobre a
importância do formato das orientações que serão encaminhadas às Unidades, considerando que a
colaboração entre DPI e DEX como ar�culadores seria posi�va para a sistema�zação da atuação e
visibilidade da UnB no evento. O Professor Cássio Laranjeiras (IF) reforçou a fala da Professora Regina,
considerando que o caráter de Extensão da SNCT se evidencia desde sua criação em 2004, e comentando
que uma gestão feita pelo DEX se torna mais per�nente, como feito de maneira exitosa em outros anos,
por meio de uma curadoria única. A Professora Iracilda informou então que haverá uma próxima reunião
entre DEX e DPI e que na próxima reunião da CEX será possível disponibilizar mais informações. O
Professor Cássio sugeriu ainda que a par�cipação da UnB na SNCT poderia se dar de forma mais
capilarizada, com a�vidades nas várias Regiões Administra�vas (RAs) do DF, vinculando os polos de
Extensão e promovendo economia com o deslocamento dos par�cipantes, e a promoção da própria RA.
Encaminhamento: O Professor Alexandre Pila� solicitou que a discussão seja pautada para a próxima
reunião da CEX, na qual a Professora Iracilda poderá, então, trazer alguma sinalização sobre a organização
pretendida pela gestão superior. 1.3) O Professor Alex Sandro Calheiros, Diretor de Difusão Cultural
(DDC/CAL/DEX), informou que segue aberta na Casa da Cultura da América La�na (CAL/DEX) a exposição
“Não-dito”, e que já está prevista outra exposição para o espaço em colaboração com a Câmara dos
Deputados, com o tema LGBT; informou também que está previsto outro evento em colaboração com a
nova disciplina sobre Darcy Ribeiro e relatou que já foi apresentada minuta de acordo para estabelecer
de maneira mais defini�va a relação entre a UnB e a Fundação Darcy Ribeiro, referente à u�lização do
Memorial Darcy Ribeiro (Beijódromo), e que nos próximos dias vinte e quatro e vinte e cinco será
realizado um seminário no espaço para discu�r o sen�do dos memoriais e o pensamento de Darcy
Ribeiro. O Professor Cássio Laranjeiras (IF) informou sobre a realização da exposição “Centenário do
Eclipse de Sobral” na Câmara dos Deputados, em parceria com a Sociedade Brasileira para o Progresso da
Ciência (SBPC), até quinze de junho, em comemoração ao evento astronômico histórico para a ciência
internacional; e informou sobre a realização da 71ª Reunião Anual da SBPC pela Universidade Federal de
Mato Grosso do Sul (UFMS), de vinte e um a vinte e sete de julho, e incen�vou a par�cipação dos
professores tendo em vista a importância atual na divulgação de a�vidades cien�ficas. O Professor
Alexandre Pila� informou sobre a realização do encontro com gestão superior da UnB no próximo dia
vinte e três de junho, às nove horas, no Auditório da Associação dos Docentes da UnB (ADUnB), para
discussão da conjuntura atual da Educação. Informou ainda que irá divulgar pelo grupo de Whatsapp da
CEX o formulário de inscrição para par�cipação no Projeto “UnB Perto de Você”, experiência piloto que
irá ar�cular a�vidades de Ensino, Pesquisa e Extensão a serem apresentadas num dia de programação e
encontro com a comunidade para divulgação das a�vidades realizadas pela Universidade, com previsão
para o dia onze de junho, na Praça Zumbi dos Palmares, em frente ao Conic (Setor de Diversões Sul,
Brasília-DF). O Professor Cássio (IF) sugeriu que fossem registradas imagens do Projeto para vir a compor
um documentário que possa conquistar espaço de divulgação, a que o Professor Pila� complementou
que a realização do documentário poderia ser proposta como a�vidade dentro do próprio Projeto. O
Professor Rudi Henri Van Els, da Faculdade UnB-Gama (FGA), informou sobre os prazos de finalização e
abertura dos editais do Conselho Nacional de Desenvolvimento Cien�fico e Tecnológico (CNPq) para
trabalhos com ensino fundamental e médio. E, ao final da reunião, como úl�mos informes, a Professora
Sílvia Ribeiro (FS) ques�onou se serão man�dos os recursos para o edital da Semana Universitária deste
ano, a que o Professor Pila� informou que os recursos estão man�dos pela gestão superior da
Universidade; e informou que não haverá reunião da CEX na próxima semana, como previamente
agendado, em função da realização do FORPROEX, conforme mencionado. 2) Aprovação e Homologação
da Ata da 613ª Reunião Ordinária. Deliberação: Aprovada. 3) Apreciação das Propostas de Ações de
Extensão. a) PROJETO: Cursos de idiomas Unb idiomas (abertos e sequenciais) (61086) – IL. Deliberação:
Aprovado. 3.1) A Câmara de Extensão homologou as seguintes propostas de PPEACs sem
movimentação financeira: a) PROJETO: Análise organizacional (61306) – IP. Deliberação: Aprovado. b)
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PROJETO: CENA SANKOFA - Núcleo de estudos das corporeidades e saberes tradicionais na cena
contemporânea (61056) – IdA. Deliberação: Aprovado. c) PROJETO: Atelier de paisagismo sustentável no
cerrado (61158) – FAU. Deliberação: Aprovado. d) PROJETO: Paisagem do cerrado, paisagismo
sustentável e sociedade: o PISAC como indutor de mudança social (61162) – FAU. Deliberação: Aprovado.
e) PROJETO: Alavancar - Proposta de Apoio a Crianças com Transtornos do Neurodesenvolvimento
(60263) – FM. Deliberação: Aprovado. f) PROJETO: Projeto de extensão em planejamento familiar e
disposi�vo intrauterino (DIU) (60512) – FM. Deliberação: Aprovado. g) PROJETO: Educação em saúde no
ambiente escolar e na comunidade (60913) – FM. Deliberação: Aprovado. h) PROJETO: Clube de Yoga
Mover Juntos (61249) – FEF. Deliberação: Aprovado. i) PROJETO: Arbovírus dengue, zika e chikungunya
compar�lham o mesmo inseto vetor: o mosquito Aedes aegyp� - moléculas do Brasil e do mundo para o
controle, mediação tecnológica e tradução do conhecimento (61021) – FS. Deliberação: Aprovado. 3.2) A
Câmara de Extensão homologou a seguinte proposta de A�vidade de Extensão, sem movimentação
financeira: a) EVENTO: IX Mostra de Estágios da Faculdade de Ciências da Saúde (61123) – FS,
Deliberação: Aprovado. b) MINICURSO: Introdução à Avaliação Econômica em Saúde (61097) – FM.
EVENTO: Produção e divulgação de materiais didá�cos para o ensino e extensão em morfologia humana
(57809) – FM. Deliberação: Aprovado. c) MINICURSO: Como se preparar para o processo sele�vo do
mestrado (61255) – IPOL. Deliberação: Aprovado. d) EVENTO: Uso de Jogos Pedagógicos no Contexto
Escolar (60082) – IE. Deliberação: Aprovado. e) EVENTO: III Taça Brasília de Ul�mate Frisbee UnB 2019
(61181) – FEF. Deliberação: Aprovado. f) EVENTO: 12 de maio, Uma Celebração para Mulheres na
Matemá�ca: Trajetórias no Departamento de Matemá�ca da UnB (61135) – MAT. Deliberação: Aprovado.
g) EVENTO: Unb+Escola (61033) – DEG. Deliberação: Aprovado. h) EVENTO: Aniversário da FUP – 2019
(61209) – FUP. Deliberação: Aprovado. i) EVENTO: Conferência de Ana Luísa Escorel: "Histórias em torno
de um livro: Formação da Literatura Brasileira de Antonio” (61236) – IL. Deliberação: Aprovado. j)
CURSO: Fagulhas de uma fênix: escrita cria�va e autovalorização (61165) – IL. Deliberação: Aprovado. k)
CURSO: A (re)construção da iden�dade e da autoes�ma por meio da escrita: estratégias de escrita e de
ensino (61167) – IL. Deliberação: Aprovado. l) CURSO: Avaliação da deficiência com o Índice de
Funcionalidade Brasileiro Modificado – IFBrM (61118) – FS. Deliberação: Aprovado. m) EVENTO: Security
and Privacy of Machine Learning Systems (61260) – FT. Deliberação: Aprovado. n) CURSO: Meninas na
Ciência (60993) – IB. Deliberação: Aprovado. o) CURSO: Jornadas em educação: novos modos de pensar,
de sen�r e de agir (61248) – IL. Deliberação: Aprovado. p) CURSO: Empreendedorismo para jovens
(61264) – FACE. Deliberação: Aprovado. q) EVENTO: Colóquio em diversidade sexual, organizações e
trabalho (61330) – FACE. Deliberação: Aprovado. r) CURSO: Mul�-versos/Movi-mente: vivenciando
campos morfogené�cos (61061) – FEF. Deliberação: Aprovado. s) EVENTO: Universitário por um dia
(61188) – MAT. Deliberação: Aprovado. t) EVENTO: 80º Semana Brasileira de Enfermagem -
Departamento de Enfermagem - Campus Darcy Ribeiro (61035) – FS. Deliberação: Aprovado. u) CURSO:
Métodos diagnós�cos no câncer de mama (60999) – FM. Deliberação: Aprovado. v) EVENTO: Colóquio
Limnosignos: reflexões e perspec�vas de águas no cerrado (60746) – IB. Deliberação: Aprovado. 4)
Polí�ca de Extensão: 4.1) O Professor Alex Sandro (DDC/CAL) passou à apresentação do Edital “Território
Livre: marcos da memória da UnB”, como inclusão em pauta, relatando que o mesmo teve contribuições
da Comissão Anísio Teixeira de Memória e Verdade (CATMV/UnB), e que abordará os eventos ocorridos
nas décadas de setenta e oitenta, em função da ocupação militar no Campus Darcy Ribeiro; informou que
o edital terá o formato de residência ar�s�ca para a elaboração de mobiliário urbano relacionado ao
tema e passou à leitura do edital; a que se seguiu breve discussão sobre o cuidado com a
representa�vidade social do tema do edital e sobre sua importância frente à discussão nacional atual
sobre autonomia universitária. Deliberação: Aprovado. 5) Nada mais havendo a tratar, às doze horas e
onze minutos, o Professor Alexandre Simões Pila�, Diretor Técnico de Extensão (DTE), deu por encerrada
a reunião, da qual eu, Luciana Helena Coêlho Milhomens Fonseca, Assistente em Administração, lavrei a
presente Ata, que, depois de lida e aprovada, será assinada pela presidente desta Reunião.

Documento assinado eletronicamente por Luciana Helena Coelho M Fonseca, Assistente em
Administração do Decanato de Extensão, em 11/06/2019, às 14:19, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

Documento assinado eletronicamente por Alexandre Simoes Pila�, Decano(a) Subs�tuto(a) do
Decanato de Extensão, em 12/06/2019, às 11:13, conforme horário oficial de Brasília, com
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fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site
h�p://sei.unb.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 3958972 e
o código CRC 68F22981.
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